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太平古農莊文物館真好玩 
 

⚫ 設計理念 
    校外教學是孩子們探索世界的重要方式。參觀博物館能讓學生接觸多元文化與知識，增

進他們對歷史、藝術、科學等領域的了解。透過親身體驗的教學活動，引導孩子們能更深入

認識自己生長的土地及曾經發生的故事，並將課堂上學到的知識與真實世界連結，培養孩子

們愛鄉、愛土的情懷。 

⚫ 古農莊校外教學課程架構圖 
 

 

 

 

學習活動（學習策略） 子題（學習領域） 主題（議題） 

太平古農莊 

文物館真好玩 
（環境、戶外） 

參觀博物館 

（生活、健體） 

大樹下講古 

（美勞、國語） 

校外教學真有趣 
（觀察、紀錄） 

古農莊尋寶趣 
（觀察、紀錄、發表） 

故事小書 
（實作、分享） 

古農莊說故事大車拚 

(實作、分享) 

我愛說故事 
（發表、紀錄） 

 

 
 

 

⚫ 結合學習領域 

南一版一下生活   南一版一下健體 翰林版國語一下 

主題四美麗的彩色世界 

單元一一起找顏色 

主題二運動歡暢樂趣多 

單元六童玩真有趣 

第四單元我做到了 

第十二課誰能上臺 
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⚫ 古農莊校外教學彈性學習領域課程進度表 

學習活動名稱 節數 學習策略 實施方式 

活動一:校外教學真有趣 1 觀察、紀錄 

一.認識古農莊。 

二.公布「參觀古農莊」活動行程。 

三.校外教學學習單 。 

活動二:古農莊尋寶趣 3 
觀察、紀錄、

發表 

一.參觀古農莊。 

二.認真聽導覽。 

三.完成尋寶任務並蓋章。 

活動三:故事小書 2 實作、分享 

一. 完成參觀古農莊學習單。 

二. 設計故事小書。 

三. 分享小書作品。 

活動四:我愛說故事 1 發表、紀錄 

一. 學習說故事技巧。 

二. 我會上台說故事。 

三. 票選參加說故事比賽的選手。 

活動五:古農莊說故事大

車拚 
3 實作、分享 

一.環保童玩 DIY 

二.說故事比賽 

三.講評與名次公布 

四.頒獎與合照 
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⚫ 古農莊校外教學課程設計 

 古農莊校外教學彈性學習領域課程 

課程方案 太平古農莊文物館真好玩 設計者 江淑惠 

實施年級 低年級 總節數 共 10節，400分鐘 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

【生活】 2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境

的特性。 

【生活】5-I-1覺知生活中人、事、物的豐

富面貌，建立初步的美感經驗。 

【國語】1-I-3 能理解話語、詩歌、故事

的訊息，有適切的表情跟肢體語

言。 

【國語】3-I-3 運用注音符號表達想法，

記錄訊息。 

【國語】 6-I-2透過閱讀及觀察，積累寫作

材料。特性。 

【健體】 3d-I-1 應用基本動作常識，處理

練習或遊戲問題。 

【健體】 3c-Ⅰ-2 表現安全的身體活動行

為。 

核
心
素
養 

總綱 

A1身心素質與自我精進 

A2系統思考與解決問題 

B1符號運用與溝通表達 

C2人際關係與團隊合作 

領綱 

【生活】 

生活-E-A1 透過自己與外界的連結，

產生自我感知並能對自己

有正向的看法，進而愛惜

自己，同時透過對生活事

物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主

動發現問題及解決問題，

持續學習。 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、物

的方法並理解探究後所獲

得的道理，增進系統思考

與解決問題的能力。 

【國語】 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培

養國語文的興趣，能運用

國語文認識自我、表現自

我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 

【健康與體育】 

健體-E-B1 具備運用體育與健康之相

關符號知能，能以同理心

應用在生活中的運動、保

健與人際溝通上。 

健體-E-C2 具備同理他人感受，在體

育活動和健康生活中樂於

與人互動、公平競爭，並

與團隊成員合作，促進身

心健康。 

學
習
內
容 

【生活】 B-I-1自然環境之美的感受。 

【生活】 B-I-2社會環境之美的體認。 

【生活】C-I-1事物特性與現象的探究。 

【國語】 Aa-I-1 聲符、韻符、介符的正確

發音和寫法。 

【國語】Ad-I-3 故事、童詩等。  

【國語】 Bb-I-3對物或自然的感受。 

【健體】Ce-I-1其他休閒運動入門遊戲。 

【健體】Ic-I-1民俗運動基本動作與遊戲。 
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議
題
融
入 

實
質
內
涵 

1. 環境教育 

環 E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

2.品德教育 

  品 E1良好生活習慣與德行。 

  品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

3.戶外教育 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜

環境的好。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

連結領域 生活、健康與體育、國語 

教材來源 南一版生活課本第二冊、健康與體育課本第二冊、翰林版國語課本第二冊 

行前準備 

1.老師提前安排好參觀博物館的時間和路線,並與博物館工作人員確認。 

2.老師事先了解博物館的展品內容,並設計適合低年級學生的參觀活動。 

3.老師準備參觀博物館的相關資料,並事先向學生介紹。 

4.老師提醒學生注意事項,如要遵守博物館的規則,不可破壞展品等。 

學習目標 

1.認識校外教學環境，培養學生對自然與文化的好奇心和探索精神。 

2. 規劃與同學合作完成探索任務的方式，並能表現尊重的態度，與同學和諧相處。 

3.讓學生了解博物館的功能,並學會欣賞展品。 

4.透過尋寶任務了解古文物的歷史和用途。 

5.增強參加者的團隊合作能力和問題解決技能。 

6.提供刺激和有趣的學習體驗。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

活動一:戶外教學真有趣 

一.認識古農莊:用影片介紹古農莊，請小朋友發表觀看心得。 

 https://www.ntdtv.com.tw/b5/20130206/video/105820.html 

二.公布「參觀古農莊」活動行程(附錄一校外教學學習單) 

1.和小朋友討論古農莊有趣的地方 

2.發下校外教學通知單，請家長填寫同意回條。 

三.校外教學學習單。 

1.教師引導小朋友分六人一組，安排搭遊覽車座位。 

2.分組完成後，請小朋友寫出我的小組名單，再讓小組討論參觀古

農莊要做些什麼事情，並將討論結果寫在學習單上。 
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態度檢核 

參與討論 

學習單紀錄 

https://www.ntdtv.com.tw/b5/20130206/video/105820.html
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3.校外活動安全小叮嚀 

第一節結束 

5 

活動二:古農莊尋寶趣 

一.參觀古農莊:師生搭遊覽車進行古農莊校外教學活動，時間依照

學校與古農莊距離而定。 

二.認真聽導覽:古農莊文物導覽解說老師進行活動，帶隊教師請小

朋友認真聽講做筆記，積極參與活動。 

三.完成尋寶任務並蓋章: 

(一).活動準備 

1.活動單(附錄二古農莊尋寶闖關活動單)：為尋寶活動準備一張活

動單，活動單上寫出活動規則，包含任務名稱、任務內容和問題。 

2.蓋章印章：準備印章和印泥，用於蓋在參加者的任務完成表上。 

3.獎品：準備小獎品，如紀念品、證書或小禮品。 

(二).活動介紹 

1.到活動地點拿取活動單。 

2.尋寶過關:參加者根據活動單上的提示，分組或單獨尋找古農莊內

的文物。 

3.當參加者找到文物後，回答相關問題並蓋章。 

(三).任務總結 

1.所有參加者完成任務後，回到集合地點，請參加者分享他們的學

習經歷和感想。 

(四).頒獎:總結任務完成情況，根據蓋章數量發放獎勵。 

第二、三、四節結束 
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活動三:故事小書 

一.完成參觀古農莊學習單(附錄三):讓小朋友分享參觀古農莊心

得，分享後發下學習單讓小朋友寫和畫出印象深刻的物品，並且畫

下心智圖，想一想下一次要參與的古農莊大樹下說故事名稱。 

二.設計故事小書: 

1.八頁書作方法: 

https://www.youtube.com/watch?v=c65u-nUbR-0 

依照影片學習摺好八頁小書，再編寫故事內容。 

2.小書結構和內容舉例 

第 1頁封面：書名（例如：“古農莊的秘密”或“蝦籠的故事”）、

加上彩繪文物圖畫 

第 2頁文物介紹: 寫下所選文物的名稱（例如：“蝦籠”），簡短描

述文物的外觀和特徵並彩繪圖畫。 

第 3頁文物的用途:介紹該文物的用途，描述它的實際使用情境並解

釋為什麼它在古農莊中重要。 

第 4頁文物的故事開端: 開始創作一個圍繞該文物的故事，設定故

事的背景和主要角色，使用插畫來描繪故事開端的場景。 

 

15 

 

 

 

10 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=c65u-nUbR-0
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例如：“在一個陽光明媚的早晨，漁夫阿仁準備出海捕蝦，他的工

具就是這個古老的蝦籠。” 

第 5頁故事的發展: 敘述故事的發展情節，描寫角色的行動和遇到

的挑戰。 

例如：“阿仁在海上遇到了風暴，蝦籠被海浪打翻，讓他不得不努

力尋找回家的路。” 

第 6頁故事的高潮:描述故事的高潮部分，角色如何克服挑戰，並帶

入情感的衝突或轉折。 

例如：“就在他快要放棄的時候，他回想起蝦籠帶給他的希望，於

是決定不放棄。” 

第 7頁故事的結局: 給故事一個圓滿的結局，角色最終如何回到安

全的地方，並學到了什麼。 

例如：“阿仁終於回到了家，並將蝦籠修好，開始向村民們分享他

的冒險故事。” 

第 8頁封底：寫出設計者姓名、設計日期、彩繪圖畫。 

3.製作八頁書 

三.分享小書作品:讓學生分享自己設計的小書作品並相互交流，增

進學習效果。 

第五、六節結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 
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活動四:我愛說故事 

一.學習說故事技巧:觀賞超神奇糖果鋪說故事影片，討論說故事的

技巧。https://www.youtube.com/watch?v=KzRTFddP53M 

二.我會上台說故事: 

1.根據古農莊文物館大樹下講古系列活動計畫向學生介紹比賽的目

的、流程和規則，每位上台說故事學生的時間是兩到三分鐘。 

2.讓願意先說故事的學生拿著小書上台說故事，再請說完故事的學

生指定說故事的同學上台說故事。 

三. 票選參加說故事比賽的選手: 

(一)在全班學生說完故事後，分發投票單給學生們，讓他們根據故

事的內容和表現進行投票。 

(二)每位學生可以選擇他們心目中的四位最佳說故事選手。 

(三)收集投票單，統計每位學生的得票數。 

(四)選出得票數最高的四位選手作為優秀說故事選手。 

第七節結束 
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活動五:古農莊說故事大車拚 

以下內容係依據 113年度古農莊文物館大樹下講古系列活動計畫排

定活動流程，為推廣古農莊說故事活動，讓小朋友帶回同意書請家

長填寫並簽名。(附錄四:文字、影像及聲音使用授權同意書) 

一.環保童玩 DIY二.說故事比賽三.講評與名次公布四.頒獎與合照 

第八、九、十節結束 

  

https://www.youtube.com/watch?v=KzRTFddP53M
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附錄一.參觀古農莊校外教學學習單 

1. 活動行程表 

第一次時間 

年  月  日 
活動內容 圖示 

08:00-08:25 搭遊覽車 

 

08:25-09:15 古農莊導覽 

 

09:15-10:00 自由參觀及古早童玩體驗 

 

10:00-10:25 搭遊覽車回學校 
 

第二次時間 

年  月  日 
活動內容 圖示 

08:00-08:25 搭遊覽車 
 

08:25~09:15 環保童玩 DIY(第一車次) 

 

09:15~09:20 致詞與評審介紹 

 

09:20~10:10  說故事比賽 
 

10:10~10:30  名次公布與頒獎合照  

10:30~10:55 搭遊覽車回學校 
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2. 我的小組 

我的名字 我的朋友們 我們要做什麼 

    

3. 安全小叮嚀 

圖示 提醒事項 
有做到 

請打ˇ 

 

要仔細聽老師的話  

 

不要亂跑，要跟著隊伍 
 

 

不要觸摸展品 
 

 

要看清楚展品的說明文字 
 

 



9 

附錄二.古農莊尋寶闖關活動單 

參加者需要完成表格裡面的任務，並找到文物的印章蓋章。完成所有任務後，

可以得到驚喜小禮物喔! 

尋 寶 任 務 表 格 

闖關編

號 

任務名稱 任務內容: 

找到寶藏寫出答案 

蓋章 

1 蝦簍探險

  

蝦簍的主要用途是什麼？

(   )  

A.捕蝦 B.捕蟲 

C.捕狗 

 

2 搖籃回憶

  

搖籃主要是給誰用的？(   ) 

A.貓咪 B.大人 

C.嬰兒 

 

3 電話交換

機 

電話交換機的主要功能是什

麼？(   ) 

A.播放音樂 

B.連接電話通話 

C.交換禮物 

 

4 醬油的歷

史 

醬油桶通常用來存放什麼？

(   ) 

A.水 B.醬油 C.米酒 

 

5 黑膠唱機

的旋律 

黑膠唱機用來播放什麼？

(   ) 

A.電影 B.音樂 

C.電視節目 
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附錄三. 參觀古農莊文物館學習單 

年   班     號     姓名: 

活動時間：第一階段：   年    月     日星期      

活動地點：太平古農莊文物館、頂坪公園。 

*聽完古農莊文物館導覽，寫和畫出印象深刻的物品(最少兩種)。 

*以古農莊文物典故為主題想一個故事名稱，並寫出故事中的人、事、時、地、文物。

例如:「搖籃曲」。 

 

人: 

 

事: 

 

文物: 

 

其他: 

 

地: 

 
時: 

 

故事名稱: 
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附錄四. 文字、影像及聲音使用授權同意書 

臺中市太平區公所 

蒐集個人資料告知事項暨當事人同意書 
臺中市太平區公所（以下簡稱本所）因辦理太平古農莊文物館「大樹下講古系列活動」，為遵

循個人資料保護法規定及本所隱私權政策要求，在您提供個人資料予本所前，有義務告知下列

事項，請您詳閱，謝謝！ 

1.蒐集目的 參與本所及其委辦

單位主辦之業務 

辦理太平古農莊文物館「大樹下講古系列活動」 

組織運作必要 
本所辦理太平古農莊文物館「大樹下講古系列活動」

之需要。 

2.個人資料類別 識別個人 姓名、聯絡電話、電子信箱等。 

官方證件 出生年月日、國民身分證統一編號或護照號碼，用於

辦理活動旅平險事宜。 

肖像權 指於太平古農莊文物館「大樹下講古系列活動」內，

攝影、錄影等製作之人物攝影著作，得製作、公開或

其他利用等。 

3.個人資料利用

之期間、地區、

對象及方式 

利用期間 
本所將於太平古農莊文物館「大樹下講古系列活動」

成果內合理利用您的個人資料。 

利用地區 本所僅於中華民國境內利用您的個人資料。 

對象及方式 

本所業務承辦人員於蒐集之目的範圍內，於太平古農

莊文物館「大樹下講古系列活動」成果內以合理方式

利用您的個人資料。 

4.當事人權利 您可依個人資料保護法向本所行使查詢、閱覽、製給複製本、補充或更正、

停止蒐集/處理/利用及刪除您的個人資料之權利。 

5.不提供正確個

資之權益影響 

若您不提供正確之個人資料予本所，本所將無法為您提供太平古農莊文物

館「大樹下講古系列活動」等服務。 

6.本所因業務需要而委託外部機關處理您的個人資料時，本所將善盡監督之責。 

同意書 
本人            ，已瞭解上述事項，並同意臺中市太平區公所 

於所列蒐集目的範圍內，合理蒐集、處理或利用本人之個人資料。 

此致 

臺中市太平區公所 

立書人：              (親筆簽名) 

身份證字號： 

法定代理人：              (親筆簽名) 

身份證字號：  

日期：   年   月   日 

 


